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La más reciente encuesta de 
Gallup Poll e Invamer, aplica-
da sobre una base de 1.200 en-
cuestados, reveló que en abril el 
52 % de los consultados aprue-
ba la forma como el presidente 
de Colombia, Iván Duque, está 
desempeñando su labor.

Este índice de aprobación su-
giere un incremento pronunciado 
tal como lo evidencia la gráfica. 
Así mismo, el porcentaje de desa-
probación bajó con respecto a las 
encuestas de meses anteriores.

Frente a la siguiente pregun-
ta: ¿cree usted que las cosas en 
Colombia están mejorando o em-
peorando? El 75 % consideró que 
las cosas están empeorando. Un 
15 % cree que están mejorando.

Con respecto a ¿cuál es el 
principal problema que tiene 
Colombia? El 29 % se inclinó 
por la corrupción, el 26 % por 
el desempleo y la economía. El 
orden público y la seguridad 
evidenciaron una notable caída 
hasta el 4 %, mientras que el 17 
% cree que el principal proble-
ma en estos momentos es el co-
ronavirus.

Según Carlos Arias, analis-
ta de la Universidad Externa-
do, expresó que este hecho se 
debe a “que el mandatario enfo-
ca una gestión que, hasta antes 
de la pandemia, no se sintoni-
zaba con las necesidades de los 
colombianos. Mensajes como la 
“Economía Naranja” no son di-
geribles y en especial no tienen 
cabida entre lo que reclama el 
grueso de la población, mien-

tras que los decretos, anuncios 
y promesas, muchos de ellos sin 
ejecución, tienen toda la sinto-
nía con lo que reclama y nece-
sitan los colombianos”, aseguró.

ntre los gobernadores, las 
mujeres siguen liderando en 

aprobación, ya que Elsa Nogue-
ra, la gobernadora del Atlántico, 
obtuvo un porcentaje de 78% y 
fue seguida por la gobernadora 
del Valle del Cauca, Clara Luz 
Roldán, quien figuró con 76% de 
aceptación.

En cuanto a gobernadores, Aní-
bal Gaviria de Antioquia obtuvo 
un 74% de favorabilidad, mientras 
que su homónimo Mauricio Agui-
lar, gobernador de Santander ob-
tuvo un 68% de aprobación.

A la pregunta, cuál es el princi-
pal problema del país actualmen-
te, los encuestados respondieron 
que uno de los mayores inconve-
nientes es la corrupción ya que 
paso de 22% a 29%, seguido del 
desempleo y la economía con 
26%. Al concepto también esta 
otros (17%) que disminuyo con 
respecto a febrero que era de un 
30% y se sumó el coronavirus que 
alcanzó un porcentaje de 17%.

Alcalde de Bucaramanga
Ante la pregunta, ¿Usted 

aprueba o desaprueba la forma 
como Juan Carlos Cárdenas se 
está desempeñando en su labor 
como alcalde de Bucaramanga? 
La ciudadanía contestó: 

Aprueba 52 %
Desaprueba 36 %
Esto demuestra que el alcalde 

de la capital de Santander también 
perdió en favorabilidad. En febre-
ro, el 61% aprobaba su gestión. Su 
desaprobación subió 16 puntos.

En Bucaramanga, un 60 % de 
los encuestados está de acuerdo 
con el manejo de Cárdenas fren-
te a la pandemia y un 33 % no.

Esta encuesta fue realizada 
y financiada por Invamer S.A.S 
del 18 al 26 de abril de 2020. Se 
realizaron 1.200 encuestas en 
las cinco ciudades con un mar-
gen de error de 3%.

El distanciamiento entre ope-
rarios, los protocolos de desin-
fección de áreas y personal y 
atención a proveedores, hacen 
parte de las medidas implemen-
tadas para este sector produc-
tivo.

Mediante la Resolución 675 
de 2020, el Ministerio de Salud 
y Protección Social dictó los li-
neamientos para la seguridad 
de quienes trabajan en este sec-
tor manufactura, con el propó-
sito de establecer las respon-
sabilidades que deben asumir 
las empresas, bajo la vigilancia 
constante de las secretarías 
municipales.

Entre las medidas a tomar se 
encuentra la disposición de un 
área de recepción de insumos, 
así como generar barreras físi-
cas en el área de recepción de 
facturas y correspondencia, es 
decir la ubicación de una venta-
na que separe a la persona en-
cargada de los que llevan men-
sajería.  

La medida también obliga al 
uso del tapabocas y guantes la-
tex, nitrilo o vinilo para que en-
tre el recepcionista y el mensaje-
ro se reduzca la exposición, así 
como disponer de alcohol glice-
rinado al 60% en la recepción. 

El uso del guante en recepción 
es obligatorio y si no es usado, 
la persona de debe higienizar 
sus manos primero.

Otras medidas
•	 La desinfección de paque-

tes o elementos que sean reci-
bidos.

•	 Distanciamiento físico en-
tre los trabajadores, por lo cual 
se debe ajustar la ubicación de 
cada máquina para estar a 2 
metros entre los trabajadores en 
cada departamento.

•	 Los operarios de las má-
quinas deben utilizar adecuada-
mente tapabocas convencional 
en todo momento.

•	 El lavado de manos debe 
ser de manera regular al menos 
cada tres horas y no deben com-
partir el equipo con otro trabaja-
dor.La limpieza de las máquinas 
es otro factor a tener presente, 
así como el ventilar y mante-
ner en condiciones higiénicas 
las áreas de almacenamiento de 
material o insumos.

Protección Personal
En las empresas donde se 

utilice de manera rutinaria las 
máscaras de protección facial o 
gafas protectoras se debe tener 

en cuenta la limpieza y desinfec-
ción, así mismo la colocación y 
retiro de estos elementos.

Para el personal operativo el 
lineamiento indica el uso del 
protector respiratorio, visual y 
de manos (guantes) definidos en 
el Sistema de Gestión de Segu-
ridad y Salud en el Trabajo de 
acuerdo con el riesgo y la maqui-
naria utilizada.  Sobre la ropa de 
trabajo dentro de las empresas 
y fábricas, éstas deben cambiar-
se al ingresar y previo a la salida 
por otra vestimenta.

Los vehículos de transpor-
te deben ser desinfectados de 
manera integral y el conductor 
deberá disponer de alcohol gli-
cerinado mínimo al 60%. Se re-
comienda prescindir del uso del 
aire acondicionado en el vehícu-
lo.

Se debe realizar la toma ruti-
naria de temperatura al ingreso 
y salida del turno, al inicio de 
la jornada laboral y al finalizar 
la misma (o mínimo 2 veces por 
turno), y cada empresa deberá 
designar una persona responsa-
ble de coordinar la implementa-
ción y verificación del protocolo. 

En caso tal de detección de tem-
peratura de 38ºC o más deberá 
ser remitido en forma inmediata 
a su EPS.

Clientes y proveedores
•	 La interacción con los 

clientes debe ser sin contacto, 
dejando y recogiendo los pro-
ductos en una zona de entrega 
y manteniendo la distancia mí-
nima de 2 metros.

•	 En la medida de lo posi-
ble, la recomendación es llevar 
un registro de identificación de 
proveedores y clientes que sirva 
como referencia en caso en que 
algún trabajador sea diagnosti-
cado positivo para Covid-19, de 
modo que se puedan rastrear 
los contactos.

•	 En cuanto a los turnos de 
los trabajadores, es el emplea-
dor el que debe pactarlos de tal 
forma que se vaya alineado con 
nuestras recomendaciones de 
bioseguridad. Son necesarias 
las pausas activas y de limpie-
za cada hora, evitando las aglo-
meraciones en zonas comunes, 
baños, y áreas de lavado de ma-
nos.

Así se prepara la 
manufactura del Área 
para reiniciar producción 
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